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Дисертацията е обсъдена и допусната до защита на съвет на катедра „Психология на 

изкуството, художествено образование и общоакадемични дисциплини“, състоял се на 

………… г.  

 

Дисертацията съдържа 1 заглавна стр., съдържание, 110 стр. текст, 15 стр. илюстрации 

и 5 стр. литература, общо 132 стр.  

Защитата на дисертацията ще се състои на ____________ на заседание на жури в 

състав:  

1.  

2. . 

3.  

4.  

5.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 
 

Обща характеристика на дисертационния труд  

1. Актуалност на темата и обзор на основните резултати в областта 

Съвременното образование започва да се отклонява от традиционните 

административни форми, като иновативните практики стават все по-популярни сред 

участниците в образователния процес. Постепенното отдалечаване от класическите 

академични модели води до преразглеждане на учебните програми, съобразно 

изискванията на новата информационна реалност. 

Трябва да се отбележи, че новите образователни модели обхващат всички области на 

знанието, включително и тези, които преди се смятаха за неподатливи на иновации по 

отношение на съдържанието. Въпреки това, не всяка иновация е ефективна и не всяка 

промяна постига очакваните резултати както за създателите, така и за потребителите. 

Често липсват ясни критерии за оценка на ефективността на иновативните 

образователни проекти. Това не се дължи на интелектуална пасивност на 

административните или научните институции, а е естествен процес, изискващ натрупан 

опит за създаване на утвърдени критерии. Иновативните проекти често не са достатъчно 

репрезентативни, заменяйки емпиричната част с теоретични анализи, които ще бъдат 

потвърдени или опровергани в бъдеще. 

Образованието в областта на изкуството също не прави изключение. Формите на 

мислене, вдъхновени от изкуството, могат да бъдат полезни за включване на творчество 

в образованието. Развитието на информационните технологии непрекъснато разширява 

културния обхват на изкуството, ангажирайки повече хора от различни области от 

всякога. При оценката на качеството на образованието е важно да се изяснят 

особеностите на изобразителното изкуство като процес и учебна дисциплина. 

Изобразителното изкуство като процес на художествена дейност и творчество може 

да се определи като сфера на свобода, където опитите за въвеждане на граници или 

ограничения никога не са били успешни и не са ефективни и днес. Това създава 

затруднения при оценката на творческите произведения, като винаги съществува риск 
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оценката да бъде силно субективна и да не отразява обективно достойнствата на 

произведението. 

Процесът на обучение в изобразителното изкуство има две противоречиви 

характеристики: от една страна, следва установените класически канони, а от друга 

страна, интегрира най-новите и модерни дигитални технологии и инструменти. Това 

предполага съществуването на широк спектър от образователни модели и води до 

появата на множество учебни проекти. 

Тези обстоятелства налагат необходимостта от специфичен подход към оценката на 

методическите проекти в обучението.  

2. Цели и задачи на дисертационния труд 

Целта и основните задачи на настоящия труд е опит да се обобщи съществуващата 

информация за тази дейност, да се поставят методически основи на оценяването, както и 

да се синтезират основните критерии, които трябва да бъдат използвани при оценката на 

учебните проекти. 

3. Методология на изследването 

При разработването на дисертационния труд са използвани методи, като сравнителен 

и иконографски анализ, иконологически синтез, проективни подходи, дедуктивни и 

индуктивни обобщения.  

4. Списък на публикации по дисертацията 

        1. Алгоритмични и неалгоритмични методи на обучение 

   2. Подходи за оценка на методическите проекти 
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Съдържание на дисертацията 

Увод 

Глава I: Основни видове учебно-методически проекти в художественото 

образование и целевите групи, към които са насочени 

Глава I от научния труд се състои от три части. 

Първата част предлага кратък ретроспективен обзор на методите за обучение в 

художественото образование. Тук се анализират както изобразителната семантика и 

историческите подходи в тази специфична област, така и редица иновативни методи, 

които са се развили през последните години. 

Втората част разглежда прилагането на алгоритмичните и неалгоритмичните методи, 

използвани в обучението по изобразително изкуство. Тя анализира функциите на двата 

метода както от гледна точка на придобиване на теоретични знания и практически 

умения от страна на обучаваните, така и от гледна точка на развитие на техните 

креативни способности. Посочени са принципите, върху които са изградени тези методи, 

с цел да се подчертае тяхното бъдещо динамично развитие. 

Заключителната част идентифицира основните целеви групи, към които е насочено 

обучението по изобразително изкуство. Тъй като категориите на целевите групи могат 

да се променят и развиват (днес всяка група в обществото може да бъде целева група за 

такова обучение), са посочени основните критерии за подбор на целеви групи. 

Установяват се факторите на причинно-следствените връзки между избора на целева 

група и прилаганите методики и модели на обучение. 

1. Методики на обучение в областта на изобразителното изкуство. Исторически 

преглед. 
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В праисторическия период обучението е било неформално и ограничено. Умението за 

създаване на образи е произтичало от индивидуален избор и постоянни усилия за 

самоусъвършенстване в рисуването. Въпреки това, рисуването е започвало като 

предшестващ подражателен процес. В Древен Египет и Древна Гърция започва 

систематичното обучение на рисуване и чертане, въз основа на стриктни правила. 

Гърците, въпреки упованието върху египетската система, предлагат нов подход към 

обучението по рисуване. Важни фигури като Полигнот и Аполодор внасят иновации в 

художествената методика, като въвеждат нови техники за използване на цветове и 

светлосенки. Средновековието отхвърля реалистичното изкуство в полза на 

религиозната идеалистична концепция. През Ренесанса се появяват нови теории и 

подходи към обучението в изкуството, като образованието става по-

интердисциплинарно и включва научни находки. От XVII век нататък се формира 

академична система за обучение, базирана на паралелно изучаване на различни науки и 

предаване на висши идеи. Постепенно обучението в изобразителното изкуство се развива 

като част от общото образование. Художествените академии в XVIII и началото на XIX 

век предлагат разнообразни методики за обучение, а някои от тях остават актуални и до 

днес.  

В края на XIX век преподаването на изобразително изкуство започва да се отдалечава 

от занаятчийските и приложни аспекти, като се фокусира повече върху фундаменталните 

науки. Този период бележи и появата на множество теоретични концепции в областта на 

изобразителното изкуство и културната му идентичност. В образованието, касаещо 

изобразителното изкуство към онзи период, специалистите се делят на две групи - едната 

насочва вниманието си към геометричните методи, а другата към натурните. 

Геометричните методи включват анализ на геометрични закони, като всички обекти се 

разглеждат като носители на геометрични фигури. Натурните методи позволяват на 

учениците да рисуват предметите така, както ги виждат в реалността. Въпреки по-бавния 

процес, натурният подход спомага за формиране на по-дълбок интерес към рисунката. В 

обучението по изобразително изкуството има два основни стила - единият е базиран на 

строга дисциплина и поетапно овладяване на техниката, докато другият акцентира върху 
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ангажиране на ученика и стимулиране на творческите му възможности. Вторият стил 

позволява по-свободно използване на различни методики и средства за обучение. С 

развитието на новите дидактически методи, обаче, двата подхода се разглеждат като 

взаимно допълващи се, а не противопоставящи се. В XX век обучението по 

изобразителното изкуство се развива в две основни насоки – обогатяване на знанията на 

учениците в областта на философията, психологията и историята на изкуството, както и 

придобиване на практически умения за създаване на образи. С развитието на цифровите 

технологии се появяват нови възможности за създаване и обработка на изображения, 

които изискват съответно промени в моделите на обучение. Обучението днес не само 

включва владеенето на софтуерни алгоритми и техники, но и формиране на 

психологически подходи към работата с информация и търсене на естетични решения в 

новите формати. 

2. Алгоритмични и неалгоритмични методи на обучение 

В изобразителното изкуство съществуват различни подходи, които определят 

спецификата на образователния процес в тази област. Тези подходи включват две на пръв 

поглед противоречиви характеристики: 

 От една страна са подчертани конкретните знания, които обучаваните 

придобиват чрез точни разчети и установени природни закономерности в 

изобразителното изкуство. 

 От друга страна, процесът на създаване на изображения изисква свобода 

на фантазията, като се отказва от регулацията в определени рамки. 

За да се справят с тези изисквания, образователните методи трябва да комбинират два 

основни подхода: 

 Алгоритмичният подход, който включва конкретни процедури и техники, 

прилагани в определена методика. 

 Неалгоритмичният подход, който насърчава творческите възможности на 

обучаваните и им дава възможност да развият собствено виждане за творческия 

процес в изкуството. 
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Тези два подхода са важна част от всяка методика за обучение по изобразително 

изкуство, като всеки от тях има свои особености, които трябва да бъдат адаптирани в 

съответствие с конкретната методика.  

В крайна сметка, взаимодействието между алгоритмичните и неалгоритмичните 

подходи има за цел да развие творческия потенциал на обучаваните и да им осигури 

максимално разнообразие от знания, практики и опит в сферата на изобразителното 

изкуство.  

Алгоритмичните предписания включват анализ на системи от операции, които водят 

до определени резултати. Те могат да бъдат разнообразни, включително техники за 

рисуване, проучване на природни явления и технологични предписания. 

Неалгоритмичните методи, от друга страна, насърчават оригиналното мислене на 

обучаваните, позволявайки им да изразят своите творчески заложби и да проявят 

индивидуалността си в изкуството. Те играят важна роля в развитието на личността и 

възможността за изразяване на социалното наследство чрез изкуството.  

3. Целеви групи за методиките на обучение 

Всяка методика за обучение по изобразителното изкуство, както и в други области, 

трябва да бъде насочена към определена целева група. Целевите групи за методиките на 

обучение обикновено са ясно определени и представляват базисен критерий за оценка на 

успешността или неуспешността на съответната методика. Те могат да бъдат по-широко 

или по-тясно определени, като изискват съответните ресурси както от материално, така 

и от когнитивно естество, които отговарят на възрастовите особености. 

Основните критерии, които се прилагат практически във всички видове обучение, 

могат да бъдат обобщени като следва: 

а) Възрастта на обучаващите се, която определя степента на развитие на техните 

когнитивни процеси и емоционални възможности за постигане на определени цели. 
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б) Целите на обучението, които включват различни функции на изкуството – от 

образователни до развлекателни, които се стремят към обогатяване на личността и 

повишаване на интелектуалния потенциал. 

в) Нивото на общообразователната подготовка на обучаващите се, което трябва да 

бъде в хармония с възрастта и да се отчита в различните етапи на училищното 

образование чрез скринингови тестове. 

г) Нивото на специализирана подготовка в областта на изобразителните изкуства, 

което може да включва първоначални теоретични и практически познания. 

д) Наличието или липсата на системен характер при обучението, като се има предвид 

продължаващо ли е то или е само на определено ниво. 

е) Общата продължителност на обучението, която оказва влияние върху пълнотата на 

програмата и възможностите за самостоятелна подготовка. 

ж) Степента на индивидуализация на обучението, която може да варира в зависимост 

от размера на групите и целите на обучението. 

Тези критерии са от съществено значение за избора на целевата група и за 

определянето на подходящите методики за обучение. 

 

Глава II: Класификация на методическите подходи според целите и очакваните 

резултати 

Глава II от научния труд разглежда основните целево ориентирани методологични 

модели, използвани в обучението по изобразително изкуство. 

Първата част е посветена на особеностите на академичното обучение в съответствие 

с историческия генезис на тези модели. Тук са посочени основните етапи на 

академичното обучение, като се акцентира на развитието му от древността до 

включването на най-модерни технологии за информация и практика. Специално 

внимание е отделено на специфичните оценки на качеството на художествения процес. 
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Втората част разглежда основните елементи на художественото изразяване, които 

предполагат използването на изкуството като терапевтичен подход. Арттерапията, като 

един от най-често използваните и най-широкообхватни методи за терапевтично 

приложение на изкуството, е разгледана подробно. Описани са целите и задачите на 

арттерапията, основните средства за практическо реализиране на проектите, както и 

съпоставката между основните техники в арттерапията и постигнатите резултати. 

Разгледани са възможностите за използване на иновативни технологии в арттерапията и 

интегрирането на други методически форми за обучение в изобразителното изкуство. 

Описани са особеностите на проектите, които подготвят както художниците-

арттерапевти, така и клиентите, при прилагането на определени методи на арттерапията. 

Въпросите, свързани с арттерапията, са обсъдени като насоки за развитие на креативното 

и критичното мислене и като основа за изграждане на балансиран личностен профил в 

социалната динамика. 

Третата част анализира методологията на обучението по изобразително изкуство, 

което има задачи в познавателната и духовната сфера. Тук се разглежда методологията 

на обучението като основа за изграждане на естетическо възприятие на заобикалящия 

свят и личностен профил в условията на масова информация и култура. Описани са 

различни аспекти на обучението, интегрирани с нови области в развитието на 

изкуството, възникнали както под въздействието на съвременните технологии, така и 

като отражение на особеностите на днешното информационно общество 

1. Академичната методология – основа за професионална подготовка 

На първо място се отдава значение на възрастовия диапазон на обучаващите се в 

областта на изобразителното изкуство. При анализа на образователните проекти трябва 

да се вземе предвид целевата възрастова група, техните нужди, особеностите на 

обучителния процес и изискванията към него. Също така е важно да се оцени до каква 

степен образователният проект е ориентиран към последователност и гладкост на 

изобразителната дейност. Ако проектът попада във втората категория, трябва да се 
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отчита връзката между различните нива на образователна подготовка, степента на 

информираност и уменията, придобити в областта на изобразителното изкуство. 

Важен аспект е съответствието на всеки образователен проект в областта на 

изобразителното изкуство с общото ниво на подготовка на обучаващите се. Основният 

акцент тук е на описанието на степента на интеграцията му в общия образователен 

контекст. Всеки образователен проект, насочен към деца от предучилищна възраст, 

ученици, студенти или лица, обучаващи се по програми за по-високи степени на 

квалификация, трябва да отчита общата образователна методика, основните принципи 

на дидактиката и изискванията, определени за тях. 

Образователните академични проекти също трябва да вземат предвид съвременното 

ниво на технологично развитие и приложението на технологиите за творческо изразяване 

на идеи. Специално внимание трябва да се обърне на трансформационните процеси, 

които могат да подпомогнат преминаването от неалгоритмични към алгоритмични 

методи и обратно. 

Основни задачи на академичното обучение по изобразителното изкуство включват 

развитие на техническите умения на обучаващите се, разширяване на знанията за 

историята на изкуството и естетиката, подпомагане на индивидуалността и 

креативността чрез творчество и подготовка за професионална реализация. 

Методическите проекти трябва да включват иновативни подходи, като се насърчава 

употребата на допълнителни ресурси, интегрираните подходи и използването на 

изкуствен интелект. Тези методи трябва да бъдат комбинирани с интерактивни подходи 

и да подпомагат формирането на уменията на обучаващите се. Контролните механизми 

трябва да бъдат балансирани между обективност и субективност, като се спазва 

съотношението между алгоритмични и неалгоритмични методи. 

Към основните задачи на академичното обучение, които задължително трябва да 

бъдат елемент от образователния проект, се отнасят: 
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А) Развитие на техническите умения на обучаваните.  

Б) Разширяване на знанията, свързани с историята на изкуството, и на естетическото 

отношение към творби на изкуството.  

В) Във всеки методически проект по изобразително изкуство една от задачите е 

възможността чрез творчеството обучаваните да бъдат в състояние да изразят своята 

индивидуалност, конструктивност и креативност при дейностите в сферата на 

изкуството.  

Г) Като всяка форма на академично образование, сферата на изобразителното 

изкуство трябва да подготвя обучавания за реализацията му в съответната 

професионална област от художествени професии.  

Д) Както и в най-ранните учебни програми по изобразително изкуство, така и днес 

една от най-съществените и важни области в обучението е работата с модел.  

Е) Всеки проект за обучение по изобразително изкуство трябва да съдържа 

съвременни иновативни методи. Това се отнася както към дидактическата част на 

проекта, така и към техническата му част.  

Ж) Контролът върху ефективността на академичното обучение по изобразително 

изкуство.  

Контролните функции в областта на изобразителното изкуство са малко по-

специфични в сравнение с обичайните методи, характерни за други дисциплини. 

На първо място, много е важен балансът между обективното оценяване и 

субективното мнение (често срещан проблем в средното образование).  

Точно тук е необходимо да се спазва съотношението между алгоритмичните и 

неалгоритмичните методи, приложени към сферата на контрола.  

2. Терапевтичната методология – форма на психологическа помощ чрез 

изкуството 

Видът терапия, който се отличава с най-подходящи възможности за практично 

приложение, е този, базиран на визуалното изкуство, което предоставя разнообразни 

формати. Арттерапевтичната среда е сигурна и несъдържаща оценки, като в същото 

време допуска интегрирането на различни дейности. Първите опити с използване на 

визуалните изкуства за терапевтични цели започват през 20-те години на миналия век, 
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когато се забелязва положителният ефект от създаването на образи върху психиката на 

пациентите. През 1938 г. английският художник Ейдриан Хил използва термина 

"арттерапия" за първи път, описвайки работата си с болните от туберкулоза. 

Визуалното изкуство предоставя подходящи форми за комуникация както с терапевта, 

така и със самите себе си. Това е от особено значение при преодоляването на стреса, 

депресията, разстройствата на настроението и социално-психологическите проблеми. 

Арттерапията може да се приложи успешно при различни нарушения на психиката като 

страхови неврози, фобии и ниска самооценка. 

Сред водещите задачи на съвременната арттерапия са: предоставянето на социално 

приемлив начин за изразяване на агресия и други отрицателни чувства, подпомагане на 

процеса на лечение чрез по-добро разбиране на клиентите за техните психо-емоционални 

процеси и усвояване на по-висока степен на управление върху тях. Също така, 

арттерапията помага за повишаване на точността при психодиагностиката и работи 

успешно с потиснатите мисли и чувства на клиентите. 

Арттерапията развива творческите способности и критичното мислене на индивидите, 

което им позволява да повишат самооценката си и да се справят със социалните 

предизвикателства. Тя може лесно да се интегрира в други терапевтични модели като 

изотерапия, пясъчна терапия, танцтерапия и други, като също така може да се приложи 

в различни психотерапевтични теории с цел изграждане на подход към конкретни 

проблеми и личностни профили. 

Визуалната арттерапия в нейните класически варианти оперира със следните 

елементи: 

 живопис; 

 колаж; 

 скулптура; 

 дигитални техники 

Качествените характеристики са ключови за разбирането на метода и постигането на 

висока ефективност от прилагането му. Основните сред тях са: 
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 креативност; 

 метафоричност; 

 експресия; 

 изследване и саморазкриване; 

 нестандартни форми на комуникация; 

 двигателни умения в процеса на творческата активност; 

 групова динамика; 

 умения, свързани с проявите на емпатия и подкрепа на клиентите; 

Същевременно, всички новаторски елементи трябва да вземат предвид крайната цел 

на терапевтичните интервенции, която често е насочена към подобряване на социалните 

умения и комуникацията на клиентите. Това включва използването на технологии не 

като самоцел, а като част от терапевтичния процес. В същото време, прилагането на 

технически иновации изисква разработване на нови методи за тяхното използване, както 

алгоритмични, така и неалгоритмични. 

3. Методология на познавателното и креативното обучение – основен механизъм 

за формиране на интелектуалния профил на личността 

Заниманията с изобразително изкуство представляват една от първите форми на 

развлечение при човешката цивилизация. Архетипните изображения подчертават, че 

освен потенциалната им употреба за практични цели, древното изкуство е било и важна 

сфера за забавление за нашите предци. Въпреки явния технологичен, организационен и, 

с надежда можем да добавим, морално-естетически прогрес на човечеството, 

изобразителното изкуство остава съществена форма на развлечение, която не само не 

губи своята значимост, но и разширява своето влияние в нови области, много от които 

дори не са били възможни в миналото. 

Присъствието на съвременни технологии, които предлагат разнообразни развлечения 

с различни технически, психологически и естетически характеристики, не само не може 

да измести изобразителното изкуство, но и предлага своя технологичен потенциал за 

развитие, особено в областта на изобразителното изкуство. Това, което отличава 
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съвременните изкуства, е тяхната широка социална платформа. Предишната елитарност 

на изобразителните изкуства явно е преодоляна. 

Методологията на обучението по изобразително изкуство в неговия неформален 

аспект се изпълнява чрез специфични методи, които, въпреки че не се считат за напълно 

оригинални, се базират на методиките за преподаване, използвани в традиционните 

академични курсове. Те обаче са по-кратки по времетраене и се фокусират основно върху 

практическите аспекти на обучението, като значително ограничават теоретичната си 

страна с цел да подпомогнат създаването на практически умения и навици у обучаващите 

се. 

Съществува значително различие между методиката на обучение в академичните 

курсове и тази, която се използва в неформалното, свободно и креативно обучение. В 

първия случай обучението обикновено е завършено и структурирано, докато във втория 

случай обучението може да бъде прекратено по желание на обучаващия се, в зависимост 

от неговите възможности и предимно време. 

Част от методологичните проекти, свързани с обучението, имат за цел интегриране на 

изобразителното изкуство в процеса на обучение както в самите изкуства, така и в други 

научни области. Тези проекти се фокусират върху ресурси, като използването на 

изображения в учебния материал, за по-лесно асоцииране и възприемане на научната 

информация от обучаваните. 

Разгледани са следните:  

– Възможности на изобразителното изкуство като метод за 

разширяване на познанието 

– Разширяване на възможностите за анализ на данни и обобщаване 

на информацията 

– Основни форми на изобразителното изкуство като фактор за 

развитие на познавателната сфера 

Възможностите за развитие на креативността чрез визуализация на информацията са 

безброй, като са толкова много, колкото и комбинациите между различните единици 
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познание. Изобразителното изкуство предоставя платформа за развиване на креативното 

мислене, като стимулира индивидуалния израз и тълкуване на информацията. То играе 

съществена роля в разширяването на познавателната сфера, като предлага иновативни 

методи за синтезиране на информацията, бърза обработка и анализ на данните, както и 

развитие на креативните умения. Тези възможности правят изобразителното изкуство не 

само важен инструмент за обучение, но и за развитие на личността и когнитивните 

умения. 

Следва да се отбележи, че обучението в тази сфера е още в начален етап на развитие, 

за да може да се базира на доказателства от предишна практика. Затова е целесъобразно, 

всеки образователен проект, който включва този аспект, да бъде съпроводен от 

изследване, чрез което да се обобщи информацията и да се оцени ефективността на 

приложените методики и общият резултат от съответната подготовка. 

Глава III: Оценка на методическите проекти за обучение в областта на 

изобразителното изкуство 

Глава III на изследването разглежда концептуалните критерии, използвани за оценка 

на методологичните проекти, свързани с обучението. 

В дискурса на научния текст са посочени три групи концептуални критерии. 

Първата група включва критерии с количествени параметри, които се определят от: 

 техническите умения, придобити в резултат на обучението по 

изобразително изкуство; 

 обема на получените теоретични знания, свързани както с процеса на 

пресъздаване на обекти с художествени средства, така и с цялостната 

информация, свързана с проучването и творчеството; 

 организационно-техническите елементи на прилаганата методика, както и 

коректността на оценъчните критерии, приложими в съответната методика. 
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Втората група критерии разглеждат качествените аспекти на прилаганата методика. 

Въпреки че не са толкова верифицирани като количествените, те са важни за крайната 

оценка на методологичния проект. Тази група включва: 

 оценка на идеите и концепциите в проекта; 

 оценка на художествено-творческото развитие на обучаваните; 

 оценка на съответствието между прилаганата методология и културния 

модел, актуален за обучаваните. 

Третата група критерии разглежда нивото на развитие на емоционалния интелект, 

постигнато чрез прилагането на съответната методика. Финалният модул включва 

оценка на способността на обучаваните да разбират и управляват както собствените си 

емоции, така и емоциите на другите. Анализира се и възможността емоционалното 

възприятие да стимулира развитието на креативните способности на личността, както и 

степента на нейната адаптация към социалните условия, в които тя съществува.  

1. Количествени критерии за оценка на методическите проекти 

Разбирането за количествените критерии предполага използването на 

високотехнологични средства, които са стандартизирани в голяма степен. Тези средства 

позволяват сравнение между различните проекти и даване на оценки с висока степен на 

достоверност за промените, които настъпват след прилагането на определена методика 

за обучение. При формирането на обща оценка за даден проект именно количествените 

критерии допринасят за съставянето на мнения, които са мотивирани и трудно подлежат 

на критика като субективни. 

Използването на количествените критерии предоставя възможност за директно 

прилагане на статистически методи при оценката на проектите. Например, 

стандартизираните скали позволяват установяване на средни стойности в конкретни 

проекти и техното сравнение с данни от други проекти. 
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Количествените критерии включват няколко общи параметри, които се използват при 

оценката на методическите проекти за обучение в изобразителното изкуство. Тези 

параметри включват: 

А) Технически умения, придобити чрез обучението 

Б) Обем на теоретични познания, необходими за постигане на целите на проекта 

В) Организационни елементи на методиката 

Г) Разработка на основните критерии за оценка 

Количественият апарат на критериите за оценка може да бъде стандартизиран, като се 

базира на вече разработени критерии, или да бъде разработен специално за даден 

методически проект. 

Хипотетично разпределение на относителното тегло на количествените критерии 

при оценка на методологични проекти от трите основни вида е отразено в процентно 

съотношение и представено в табличен вид. 

2. Качествени критерии за оценка на методическите проекти 

Качествените критерии за оценка на методическите проекти се фокусират върху 

анализа на създадения творчески процес и оценката на резултатите от дейността на 

обучаемите. Тази оценка е свързана също с индивидуалността на отделните проекти и 

тяхната способност да предложат уникални идеи и подходи, които се изразяват в 

творческите постижения на учащите се. 

В сравнение с количествените оценки, при качествените е трудно да се постигне 

обективност. Това се дължи на трудността при верификацията на ключовите показатели, 

използвани за такива оценки. Липсата на ясни критерии, въз основа на които да се вземат 

решения, е основна причина за трудността. Съществува и субективният фактор, тъй като 

оценките се дават не само за образователни проекти, а за такива в областта на 

изобразителното изкуство, което допълнително усложнява процеса на оценка. 

Въпреки затрудненията с обективността, качествените критерии включват:  
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А) Оценка на оригиналността на идеите и концепциите;  

Б) Оценка на естетическото развитие, постигнато от обучаемите благодарение на 

проекта;  

В) Оценка на съответствието между методологията на обучението и културния 

контекст на обучаемите 

Относителна тежест на елементите от качествените критерии, използвани при 

оценката на типични проекти в областта на изобразителното изкуство са 

представени в процентно съотношение и в табличен вид. 

3. Оценка на проектите от гледна точка на емоционалния интелект 

Емоционалният интелект играе важна роля в образователния процес, като може да ускори 

или забави напредъка в зависимост от характера на емоциите, които възникват по време 

на обучението. Ако тези емоции са преимуществено негативни, те могат да предизвикат 

емоционално напрежение и да навредят на обучението. При оценката на образователни 

програми е важно да се вземат предвид и емоционалните аспекти, които често могат да 

бъдат по-значими от чисто дидактическите елементи на програмата. Това е особено 

важно в контекста на обучението по изобразително изкуство, където позитивната 

насоченост към творчеството може да позволи на емоциите да бъдат изразени външно и 

да бъдат управлявани по конструктивен начин. Важни въпроси, които трябва да се 

разгледат, включват способността на образователните елементи да помогнат за 

самопознание и саморегулация на емоциите, както и възможността за разбиране и 

интерпретация на емоциите на другите чрез изобразителното изкуство. Оценката на 

емоционалния интелект също включва преценка на възможността за рефлексия и 

разграничаване на емоции, както и стимулирането на преструктурирането на 

емоционалната сфера към по-конструктивни дейности и развитие на творческия 

потенциал. Важно е също да се обърне внимание на формирането на емоционално-

волеви нагласи, които са от съществено значение за дългосрочното запазване на знанията 

и уменията, придобити по време на обучението. 

Относителна тежест на елементите на емоционалния интелект при оценката на 

проекти в областта на обучението по изобразително изкуство са отразени в 



20 
 

процентно съотношение и представени в табличен вид. 

 

Заключение 

В изследването се анализират значимите предложения в областта на художественото 

пространство и възможностите за развитие на парадигмите за оценка на 

методологичните проекти, както и основните приоритети, пред които са изправени 

такива разработки. 

В заключение на подходите за оценка на методологичните проекти в обучението по 

изобразително изкуство, се разглеждат съществуващите насоки в тази област. Това е 

важно поради нарастващия брой проекти, много от които се разработват от 

неинституционални организации и творчески колективи. Изследването е значимо и 

поради разширяващото се международно сътрудничество в образованието и 

необходимостта националните проекти да се представят надеждно и консистентно в 

системите за отчитане и контрол. 

За да се очертаят перспективите за развитие на оценъчните подходи, е важно да се 

разгледат перспективите пред методиките за обучение по изобразително изкуство. 

Съвременните методики ще се стремят към развитието на концепция, която включва 

съвкупност от знания, духовни и културни ценности, както и методи за предаване на 

информация. Целта е да се постигне социална организация, която стимулира развитието 

както на индивида, така и на обществото. 

В рамките на горе упоменатото обучение, методите на изобразителното изкуство ще 

играят особено важна роля. Визуалната форма ще замества все повече вербално-

писмената, като информацията ще се предава не чрез традиционните алгоритми, а чрез 

фреймови методи и фреймова семантика. Това означава, че възприятието ще включва 

множество алгоритми, които обогатяват конкретния визуален обект с информация. 

В основата на методиките за обучение по изобразително изкуство трябва да бъдат 

поставени следните елементи: 
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1. Ефективна обработка на информацията и креативност: 

 Обобщаване на информацията и стимулиране на креативните 

способности чрез естетизация на мисловния процес. 

 Усилията на педагози, психолози и творци ще се съсредоточат 

върху адаптирането на човешките възможности към 

съвременния етап на развитие на техниката. Това ще позволи 

решаването на по-обемни и фундаментални задачи, като 

техническите елементи ще бъдат оставени на съвременните 

технически системи, аналогични на изкуствения интелект. 

2. Развитие на метазнанието и интердисциплинарния подход: 

 Съвременните информационни системи ще изискват акцент 

върху общите методи за придобиване на знания и прилагането на 

модели в различни области, а не само върху частни знания. 

 Метазнанието и интердисциплинарните знания ще променят 

съотношението между теоретични и технически умения в 

образователните проекти, за да отговарят на новите потребности. 

 Творецът на бъдещето ще трябва да притежава знания от 

различни области и да използва модерни технически средства, 

като основната задача на обучението ще бъде изучаването на 

алгоритмични и неалгоритмични модели на познанието. 

3. Развитие на социалните аспекти на емоционалния интелект: 

 Социалните мрежи, като субкултурно пространство, ще играят 

важна роля не само за комуникация, но и за социално 

определящо въздействие, особено в емоционалната област. 

 Обучението по изобразително изкуство ще се ориентира все 

повече към задоволяване на тези потребности, с акцент върху 

емоционалния интелект. 
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 Програмите за обучение ще отделят сериозно внимание на 

изразяването и управлението на емоциите, както и на 

насочването им към съзидателни и конструктивни процеси, 

отразявайки се както върху твореца, така и върху публиката. 

Завършвайки изследването на подходите за оценка на методологичните проекти в 

обучението по изобразително изкуство, се очертават следните ключови насоки: 

1. Създаване на минимални стандарти: 

 Необходими са стандарти за образование, включващи 

нестандартната и развлекателната сфера, както и новите 

технологии. Стандартите трябва да бъдат гъвкави и да 

стимулират развитието на нови направления в изкуството. 

2. Емпирични методи за оценка: 

 Трябва да се разработят методики за емпирично установяване на 

ефективността на методологичните проекти, включващи 

личностното развитие на обучаваните и развитието на 

естетичното чувство. 

3. База данни за проекти: 

 Създаване на информационна база, която да включва 

същностните особености на проектите и тяхната ефективност, 

структурирана и ориентирана към целите на методологията. 

4. Привличане на нови технологии: 

 Използване на съвременни технологии като невронни мрежи за 

по-обективна оценка на проектите и на емоционалното 
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състояние на обучаваните, което ще направи оценката по-бърза 

и по-малко зависима от субективни фактори. 

Посочените възможности за усъвършенстване на системите за оценка носят 

хипотетичен характер и тяхната реализация зависи от множество условия, включително 

администрирането на процеса на оценка на проектите. 

Авторска справка 

Основни научни приноси на дисертационния труд: 

1. Каузален анализ (сравняващ критерии и резултати), разглеждащ връзката между 

основните етапи от развитието на образователния процес в изкуството и прилежащите 

им методически подходи. 

2. Определение и систематизация на алгоритмични и неалгоритмични методи на 

обучение в областта на изкуството. 

3. Описание на спецификите при целевите групи за методиките при обучение. 

4. Класификация на методическите подходи според целите и очакваните резултати 

5. Извеждане на критериална система за оценка на методическите проекти за обучение 

в областта на изобразителното изкуство, основана на количествени, качествени и 

емотивни критерии. 
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